

救援120小时,他们奋战在安徽抗洪第一线

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

从菏泽到安徽,长途奔袭500余公里,穿越盛夏的连绵阴雨,有这样一群人,连续8天,奋战120个小时,始终坚守在抗洪救援第一线。没有宿处时,天为被,地为床,同榻无星月,转身时,却有被救群众递上的一杯清水。

7月28日,凯旋的成武特战救援队队员接受了牡丹晚报全媒体记者的采访,讲述了他们紧急参与安徽抗洪救援的经历。

救援现场收求助信息,转战庐江县

7月22日15时许,成武特战救援队的9名队员完成了在安徽省六安市裕安区固镇镇两天的救援任务,紧急转战合肥市庐江县。

“当时,我们收到来自庐江县政府的救援邀请函,就迅速赶往那里。包括我们中队在内,由13个中队组成的山东特战救援队共85人,全部赶到庐江县。那里是泄洪区。”成武特战救援队队长赵立健说。

在庐江县,救援任务从紧急转移群众开始。因明确当地为泄洪区,该县邀请救援队提前介入,在泄洪开始前帮助劝离、运送当地百姓。尚未被洪水入侵的乡镇街道里,预告的泄洪时间点愈发逼近,阴雨、高温使紧张的气氛逐渐升级。

初次统一撤离时,当地百姓非常配合,在救援队的帮助下,他们拖着打包好的行李搬到车上,离开自家房屋,前往临时安置点。但队员和当地政府工作人员都明白,部分老年人思想守旧,他们有大概率的可能性会悄悄返回家中。

“这种情况,我们在现场开会时也提到了,都有心理准备。后来,果然有年纪较大的居民又回家了。原本,已经完成撤离的房屋,当地政府工作人员会贴上临时封条,溜回去的老人虽然没有撕掉封条,但想了各种办法返回屋内,比如有的从后门进去,有的翻墙……”赵立健回想起当时的情况,语气里满是无奈。

队员们听当地工作人员介绍,数十年前,这部分老年人经历过一次洪水灾害,但当时的灾情较轻,可能致使这部分老年人的安全意识淡薄。

“泄洪时水流来势迅猛,年轻人比较明白其中的危险性,但一部分老人没见过,就想回去‘守着家’。”赵立健回忆道。

泄洪开始后,救援队在石头镇大桥找到一处渡口,可供人放冲锋舟下去。从紧急划船进村到接上居民划回岸边,水面已经上涨了两米。“有座两层建筑,从我们划船经过,到我们搜到等待救援的群众返回,也就20分钟,就被冲垮了。”赵立健说。

受当地地形影响,有的房屋处于泄洪口上方,偷偷溜回家中的老人看到洪水上涨才开始惊慌,向工作人员发出求救信号。

“最初两天的饮用水紧缺



连续奋战在水中,每个人的脚都泡成了这样

“我们与当地政府达成共识:只要有人求救,我们就要不惜一切代价、用各种办法前去救援。”赵立健说。

但该处水流湍急,救援冲锋舟无法稳定靠近,救援队只能抓紧水流较缓的时刻,沿地形侧面顺着安全绳向上攀爬,接到老人后,将其背到身上,顺着安全绳下滑到冲锋舟上。

队员们和向导曾问被救的老人:“是否感到后悔?”老人们都心有余悸地回答:“后悔呀!我原本只是想看着家,但没想到这么严重啊!”

席地而眠,克服艰苦救援条件

就这样,成武救援队的9名队员绷紧神经,参与了庐江县郭河镇、同大镇、石头镇、白湖镇等4个镇的紧急救援。

因处于泄洪区,岸边无法扎帐篷,队员们住过后方的幼儿园,住过寺庙,也临时找到过一家小宾馆的小房间,一群人挤在狭小的空间里暂时休息,每晚最多睡3个小时,也睡不踏实。黑暗里,只要警报声一响,队员们就努力强制保持清醒,迅速投入救援。

“后来睡在现场。在泄洪区,洪水隔段时间就漫过来,我们睡两个小时就得醒过来挪地方,直接躺在路边睡比较方便。”他们说。

一无所有的环境里,队员们和衣而卧,身下是泥土和杂草,抬眼是夜色,周边是嘈杂忙碌又逐渐安静的人群,远处,有新的洪峰将至。可再提起这段经历时,赵立健的语气里只有“睡在路边比较方便”的理所当然。

7月25日,当地阴雨暂退,烈日当空,救援队队员穿着训练服和救生衣,仍然在浑浊的洪水中搜救。赵立健想起,平日里参加演习时,他曾买过几瓶藿香正气水,就赶紧找出来,发给队友。

天气骤变加上高强度持续救援,5名救援队员还是出现了感冒症状。在附近店铺里只能买到消炎药,队员们就喝着凉水咽下几片,转身又继续投入救援工作。

饮食方面,救援队员大多时候吃的是从菏泽带过去的方便面。受水灾影响,当地政府提供的盒饭经常被阻隔在路上,无法及时送达。

情况过后,就好了很多,带去的瓶装水喝完,晚上我们就去后方买水,当地百姓还给我们送水。”想到此处,赵立健语气轻松了些许。

洪水漫灌的区域,通信讯号不稳定,队员们无法给等在成武老家的亲人打电话,就偶尔在手机有信号的时候发条短信,给家人报平安。

平安返乡,总结救援经验

离家8天,连续奋战120个小时后,7月27日15时许,成武特战救援队的9名队员驱车返乡。

彼时,在成武东高速路口,闻讯而来的百姓早已等候在路旁,想第一时间迎接成功完成救援任务的勇士。有车辆自发为两辆救援车引路,抵达县委西邻的红旗广场。

成武县百姓聚集在此处,有的拉起欢迎横幅,有的举着手机录制视频,志愿者在现场维持秩序,为队员们送上家乡人民的祝福、鲜花和水果,成武县委书记崔学民自豪于队员们在一线的英勇表现,又欣喜于勇士们平安归来,自豪地与队员们一一握手,也为救援队送上了质朴又有感染力的致谢词。

成武特战救援队队员们在现场只作短暂停留,就迅速将所有装备送回装备库。

“我们本来就是救援,帮受困者疏导、解决问题的,总不能为了迎接我们这件小事,而造成路段交通拥堵吧,不合适。”赵立健说,直到返回设备库,队员们才停下来彼此交流了本次救援的感受。

“要说辛苦、危险,确实有,但这都不算什么吧!队员们在救援现场也不会喊累,全都笑脸相待,害怕影响彼此的情绪。家人在我们出发前,也只说‘在外面注意安全’,不会多说,也是怕分散我们的精力。”赵立健说,他没敢向妻子讲述救援现场的危险情形,怕家人过于担心。但参加完救援,他回想起那些有可能发生意外险情的时刻,虽然心有余悸,但会总结经验,在之后的日常演练中加强训练。

“我学过系统的救援技能,在之后的水上演练时,总帮队员加强操舟技能、潜水技能、‘翻船’技能训练,更有效地保障他们的自身安全。”赵立健说。

(本版图片由成武特战救援队提供)



泽海转移群众



连夜奋战



凯旋途中短暂休息